



□记者 杨玉梅 /文 见习记者 李渊博 /图

6月1日,本是个快乐的节日,然而对伊川县白元乡班庄村吴定武一家来说,这一天让他们撕心裂肺。这一天,吴定武39岁的三儿子和两个孙子同时在家门口的伊河里溺亡。扼腕叹息之余,我们应反省:悲剧频频发生,到底是主观上松了安全的“弦”,还是相关责任单位监管不力?



被河坝拦起的水面就是出事水域

# 伊川一家一儿俩孙溺亡 其中儿子为硕士研究生

## 溺亡悲剧频频发生,是主观上松了安全的“弦”,还是相关责任单位监管不力? 律师说责任划分应具体问题具体对待

**殇:**收完麦子后他带着儿子和侄子去河里游泳,三人再没上来

昨日,晴,微风,班庄村畔的伊河,河水缓缓地自西向东流过。水面并不宽,若不是河中间新堆的粗糙的小河坝以及岸边散落的大人和孩子的衣服、鞋子,我们根本想不到,这条看似平静的河流三天前刚刚吞噬了一大两小三条鲜活的生命。

在岸边看桥的一班姓村民指着被小河坝拦起的那处水面说:“那一家三人就是在那儿出的事儿。”

吴家人悲痛欲绝,没有人愿意回想当天的惨剧。从他们断断续续的叙述和几名村民的讲述中,我们拼凑出了事情的片段。

6月1日,在偃师某学校教书的吴家老三吴社伟回家帮忙收麦子。吴社伟今年39岁,前两年考取了研究生,是一家人心中的骄傲。

当天18时许,收完麦子的吴社伟带着自己13岁的儿子和14岁的侄子到伊河游泳,原本吴社伟的二哥吴社刚也要去,无奈其女儿哭闹没有去成。

半个小时后,吴社刚往水面上看时,已经看不到人,他赶到河边,只看到仨人的衣服。他赶紧打电话给其他家人,家人赶到河边后,判断仨人是溺水了。

**急:**河水湍急,百余名村民参加搜救

伊河的水有多深?一班姓村民说:“难说,深的地方怕有两三米。”

救人时,来了百十号村民。水又深又急,村民们拉起一条大绳,会水的人排成一排,拉着绳子,一点一点在水里摸。吴家人还借来几只船和一台挖掘机,把上游的水堵住,在下游堆起水坝切断水流,防止水流过快把人冲走。2日9时许,吴家人找到了吴社伟

和一个孩子的尸体,11时许,又找到了另一个孩子的尸体。

痛失一子两孙的吴定武老泪纵横:“多好的俩孙子,就这么没了!”

**疑:**溺亡事件频发,责任划分众说纷纭

这并不是当天发生的唯一一起溺亡事件,还是这天,一名9岁儿童在郭寨以南龙门一号附近的伊河大桥下水域溺亡。溺亡事件发生后,家属悲痛之余,都会提出一个问题:责任该由谁来承担?

吴定武一家承认自身有责任,同时质疑:“河道挖沙挖出很多大坑,坑里的水深,为啥没有警示标志?”我们在伊河东岸看到,除了在桥头有一个“禁止下河游泳”的警示标志外,再没有看到其他警示标志。

看桥的班姓村民说,他们平时看桥之余,也会顺便看看有无孩子下河游泳,一旦看到就会阻止。“但是河道恁宽恁长,也有看不到的地方,前两年也有两个孩子到河里游泳出了事”。

我们就此事采访了几名市民,他们都表示,河道的相关管理单位应该承担相关责任。

对此,河道管理部门却有不同看法。4日下午,我们来到市河渠管理处,河渠管理处一位负责人表示,河道是行洪输水的地方,不像广场、绿地那样的公共场所,不能进行游玩或其他公共活动,也没有明文规定他们一定要设置警示标志。

“但我们每年都会在危险的地方设置劝阻标语和设置救生点等,最主要的还是家长应该对孩子做好安全方面的教育。”该负责人说。

**法:**律师说,要具体问题具体对待

溺亡事件频频发生,由此也引发不少官司,那么从法律角度来说,责任

该如何划分呢?河南大进律师事务所谢亮律师说,这是一个相对比较复杂的问题,要具体问题具体对待。可分以下几种情形:

一是有民事行为能力的成年人不幸溺亡的情形。这种情况,可能承担责任的主体有成年人本人、挖沙人和河道管理人。作为有民事行为能力的成年人,应当意识到下河渠游泳具有一定的危险性,其下河渠游泳造成溺亡的主要原因是其安全意识不强。若挖沙人的采沙行为改变了河流的自然环境,相应增加了河道的危险性,既未设警示标志也不对所挖的沙坑进行平整,挖沙人也应承担相应的过错责任。河道管理人作为河渠的管理人,应当在通往河道的路边及岸边设置警示标志,并应当对采沙行为进行监管,监督采沙人对采沙形成的沙坑进行平整,河道管理人若尽到了上述管理责任,则不应当承担相应责任,相反,则应当承担相应责任。

二是没有成年人陪同的未成年人不幸溺亡的情形。这种情况,可能要承担责任的主体有未成年人的监护人或管理人、采沙人、河道管理人三方。但承担主要责任的是未成年人的监护人或管理人。

三是有成年人陪同的未成年人不幸溺亡的情形。这种情形可能承担责任的主体有陪同未成年人的成年人、未成年人的监护人或管理人、采沙人和河道管理人。作为陪同未成年人的成年人,对未成年人有看护义务,同时作为成年人应当意识到带领未成年入到河渠玩耍可能会造成的危险,因此对带领未成年入到河渠玩耍造成未成年入不幸溺亡的,应当承担主要责任。对于未成年人的监护人来讲,如果知道成年人要带其子女到河渠玩耍而不制止,也应当承担未尽到监护的责任。



1.权威、专业、及时、准确,洛陽手机報由洛陽日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。  
2.洛陽手机報本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。  
定制方法:  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅,3元/月,不收GPRS流量费。



• 权威身份: 中共洛陽市委宣傳部主管,洛陽日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。  
• 超群实力: 十三年成功运营,alexa统计全球排名第1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。  
“洛陽社区”人气火爆,注册会员超26万人。  
• 核心优势: 洛陽日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。  
• 发展前景: 河南省十佳网站,全面地方门户网站品牌,网络理事单位。  
广告咨询电话: 65223818 地址: 洛陽新区开元大道洛陽日报报业集团22楼



1.权威、专业、及时、准确,洛陽手机報由洛陽日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。  
2.洛陽手机報本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。  
定制方法:  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅,3元/月,不收GPRS流量费。



• 权威身份: 中共洛陽市委宣傳部主管,洛陽日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。  
• 超群实力: 十三年成功运营,alexa统计全球排名第1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。  
“洛陽社区”人气火爆,注册会员超26万人。  
• 核心优势: 洛陽日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。  
• 发展前景: 河南省十佳网站,全面地方门户网站品牌,网络理事单位。  
广告咨询电话: 65223818 地址: 洛陽新区开元大道洛陽日报报业集团22楼